Sommersemester 2004
Reimund Albers

8. Ubung
Matrizen und Abbildungen

Prasenzibungen

1.  Winkelfunktionen
a. Setzen Sie in die Formel fiir sin(o+P) ein: B= 90°-a . Welche andere Formel erhalten
Sie?
b. Entwickeln Sie eine Formel fiir sin 3 o, in der nur sin o und cos o0 vorkommen.
Rechnen Sie Thr Ergebnis nach fiir oo = 13°.
sino
J1=sin*« '

Leiten Sie diese Formel her und rechnen Sie sie fiir ao= 27° nach.

c. In Formelsammlungen kann man finden: tano =

2. Matrizenmultiplikation
) 1 2 2 -1
a. Berechnen Sie fir A= 1 3 und B = s o A-Bund B-A.

Was ist bemerkenswert?

b. Zeigen Sie durch Matrizenmultiplikation: Eine Drehung um O mit dem Winkel o und
eine anschlieBende Drehung um O mit dem Winkel B konnen ersetzt werden durch
eine Drehung um O mit dem Winkel o.+f3

HausUbungen

— (0 -1\~ (3
3. Erforschen Sie die Abbildung x'= [1 jx +[ ] .

0 -1
Anleitung:
a. Bilden Sie durch Rechnung die Punkte P(2;-1), Q(3;0) und R(1;2) ab auf die Punkte
P’, Q’ bzw. R’.

b. Zeichnen Sie die Dreiecke PQR und P’Q’R’ in ein Achsenkreuz. Vergleichen Sie
beide Dreiecke. Sind sie kongruent? Ist der Umlaufsinn gleich oder verdndert?

c. Zeigen Sie rechnerisch exakt, dass |PR|=|PR ist.

d. Handelt es sich bei der Abbildung um eine Drehung (Drehzentrum?, Drehwinkel?)
oder eine Spiegelung (Spiegelungsachse?)

4. Stellen Sie die Abbildungsgleichung auf fiir die Drehung um den Punkt Z(3;1) um
o = 180°.
a. 1. Weg: Bilden Sie (grafisch) die drei Punkte O(0;0), P(1;1) und Z(3;1) ab.
Setzen Sie die Bild- und Ausgangspunkte in die allgemeine Abbildungs-
gleichung ein und 16sen Sie dann das Gleichungssystem.



b. 2. Weg: Verketten Sie die folgenden 3 Abbildungen:
A: Eine Verschiebung, die Z nach O schiebt.
B: Eine Drehung um 180° um O.
C: Eine Verschiebung, die O wieder (zuriick) nach Z(3;1) verschiebt.
Rechnen Sie diese Verkettung aus.
c. Warum kann man hier nicht die Abbildungsmatrix dadurch aufstellen, dass

1 0
man die Bilder der Einheitsvektoren (OJ und (lj berechnet?

Aufgabe zum raumlichen Vorstellungsvermdogen
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Gefiarbte Wiirfel

. Jeder grofie Holzwirlel bestent aus vielen kleinen Wirfeln.

Wie viele kleine Wirfel sind es 7
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Addiers zur Probe.




